

Дибужева Валерия Федоровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Особенности наказания несовершеннолетних

Аннотация. Научная статья посвящена вопросам особенностей наказания несовершеннолетних лиц, а также рассмотрены виды наказаний, предусмотренные для данных категорий граждан.

Ключевые слова: уголовные наказания несовершеннолетних; виды наказаний несовершеннолетних.

Несовершеннолетние представляют собой особую категорию, поэтому при назначении наказания к ним должны применяться особые правила, а также другие сроки и размеры наказаний. В уголовном законодательстве Российской Федерации для несовершеннолетних предусматривается особая (отдельная) от взрослых система наказаний. Статья 88 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее по тексту – УК РФ) устанавливает такую систему, содержащую шесть видов наказаний: штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, обязательные работы, исправительные работы, ограничение свободы и лишение свободы на определенный срок. Данные виды наказаний должны не только быть декларативно установлены, но и применяться и исполняться в соответствии с законом. Лишь тогда они будут отвечать своему предназначению и тем целям, которые перед ними поставлены. Все виды наказаний для несовершеннолетних имеют пониженный (по сравнению со взрослыми) размер и срок, каких-либо особенностей закон не указывает, поэтому они применяются на общих основаниях. Прослеживается направленность на гуманизацию уголовной ответственности

несовершеннолетних. Но эффективность применения наказаний оказывается низкой. Это дает основание для внесения предложения о том, что такие виды наказаний, как штраф и лишение права заниматься определенной деятельностью, целесообразно исключить из системы наказаний для несовершеннолетних (до 16 лет) ввиду их неработоспособности. Обязательные и исправительные работы следует установить, только с 16 лет, а функции по трудоустройству подростков возложить на службу занятости.

Итак, из тринадцати видов наказаний, которые предусмотрены в УК РФ, к несовершеннолетним могут применяться только шесть, которые в большей степени отвечают возрасту таких лиц, статусу в обществе и реальным возможностям воспитательного и исправительного воздействия (ч.1 ст.88 УК РФ). Также важной особенностью наказания несовершеннолетних являются сроки и размеры наказаний, несовершеннолетним, которые значительно меньше назначаемых взрослым, это определено не только принципом гуманизма, но и заботой о будущей судьбе осужденных несовершеннолетних, что в большей части характерно при лишении свободы. Лишение свободы несовершеннолетнего может быть назначено в тех случаях, когда, исходя из конкретных обстоятельств и данных о личности виновного, суд приходит к выводу о том, что невозможно избрание несовершеннолетнему иного наказания. Основной особенностью данного вида наказания являются сроки лишения свободы, которые могут быть назначены судом в отношении несовершеннолетних. Максимальный срок лишения свободы для несовершеннолетних не может быть более десяти лет. При этом, лишение свободы не применяется к несовершеннолетним осужденным, совершившим преступления небольшой тяжести впервые, а при совершении преступления в возрасте от 14 до 16 лет – совершившим преступления небольшой или средней тяжести впервые. Несовершеннолетние отбывают наказание в воспитательных колониях тогда, как взрослые преступники, отбывают наказание в виде лишения свободы в колониях-поселениях и исправительных колониях с различным режимом.

По исследованию Ю.А. Кашубой и Ю.В. Бакаевой некоторые виды наказаний для несовершеннолетних назначаются очень редко, а то и вообще не назначаются [1, с. 73–93; 2, с. 37–45]. Так, например, вид наказания, как штраф, до 2003 г. применялся в отношении данной категории лиц всего в 0,7% случаев. Такое положение вполне объяснимо. Подростки в возрасте 14–17 лет не способны заплатить штраф, так как они не имеют ни заработка, ни денег, ни имущества, на которое может быть обращено взыскание. В итоге, законодатель, нарушив принцип индивидуальной виновной ответственности, в 2003 г. переложил уплату штрафа на родителей и законных представителей (с их согласия) несовершеннолетних правонарушителей, что позволило увеличить применение штрафа до 8–9% [4, с. 22–23]. При этом подавляющее большинство несовершеннолетних преступников проживают в семьях с низким материальным достатком, не позволяющим подобные расходы. Практика показывает, что немногие семьи, где имеются несовершеннолетние правонарушители, могут безболезненно для бюджета согласиться на выплату штрафа. И в этой связи представляется, что нельзя назначение конкретного вида наказания несовершеннолетнего ставить в зависимость от согласия или несогласия и материальных возможностей родителей или иных законных представителей. Лишение права заниматься определенной деятельностью, согласно судебной статистике, к несовершеннолетним фактически не применяется. Исключение составляет применение к лицам, достигшим 16-летнего возраста, запрета на управление транспортным средством (вождение мотоцикла). Ввиду таких обстоятельств судить об эффективности применения данного вида наказания к несовершеннолетним не представляется возможным.

© Обязательные работы заключаются в выполнении осужденным в свободное от основной работы либо учебы время бесплатных общественно полезных работ по месту жительства осужденного. Вид этих работ и объекты, на которых они отбываются, определяются органами местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями. Важным является то обстоятельство, что обязательные работы должны быть применены с

соблюдением трудового законодательства (ст. 175, 177 ТК РФ), которое запрещает многие виды работ подросткам, особенно 14–15-летним (ст. 63 ТК РФ). К тому же нельзя забывать о том факте, что в данный момент сложно трудоустроиться обычным правоупослушным гражданам, а что говорить о несовершеннолетних правонарушителях? Применение этого наказания в последние три – четыре года колеблется в пределах от 2,5 до 7% [3, с. 271–281].

Имеются также другие обстоятельства, которые должны быть учтены судом при избрании такого вида наказания. Практика его отбывания в России пока незначительная, поэтому о его эффективности в отношении несовершеннолетних судить сложно.

Исправительные работы назначаются осужденным, как имеющим, так и не имеющим основное место работы. Лица, имеющие основное место работы, отбывают наказание по основному месту работы, а не имеющие – в местах, определяемых органами местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями, но в районе их места жительства (ст. 50 УК РФ).

Статья 63 ТК РФ предусматривает заключение трудового договора по общему правилу с лицами, достигшими 16-летнего возраста. С лицами 14-летнего возраста трудовой договор может быть заключен только с согласия родителей или одного из них, и органа опеки и попечительства. Следует отметить, что применение исправительных работ в отношении несовершеннолетних редкое явление, их удельный вес составляет в среднем 1–2% от всех наказаний, назначаемых подросткам [3, с. 60–62, 277]. Согласно ч. 3 ст. 50 УК РФ, как для взрослых, так и для несовершеннолетних осужденных установлены одинаковые размеры удержания из заработной платы – от 5 до 20%. Автор полагает целесообразно этот процент удержаний установить в размере 10 % для несовершеннолетних, при этом учитывать обстоятельство, что заработная плата работающих несовершеннолетних в стране значительно ниже, чем у взрослых. Кроме того, необходимо отметить, что закон установил

для несовершеннолетних по всем видам наказаний более короткие сроки и сократил размеры по сравнению с взрослыми [5, с. 32].

При уголовно-правовой оценке преступления несовершеннолетнего каждое смягчающее обстоятельство уменьшает наказание виновного больше, а каждое отягчающее обстоятельство повышает наказание меньше, чем это имеет место при аналогичных условиях по делам взрослых. Объясняется это тем, что в каждом деле подростка любое из смягчающих обстоятельств — это уже совокупность минимум двух смягчающих факторов, где второй — несовершеннолетие.

По преступлениям, совершаемым подростками, чаще других встречаются такие смягчающие наказание обстоятельства, как чистосердечное раскаяние и активное способствование раскрытию преступления, совершение преступления вследствие стечения тяжелых жизненных обстоятельств; совершение преступления под влиянием угрозы или принуждения либо в силу материальной, служебной или иной зависимости. Как и в отношении взрослых, суд вправе признать смягчающими и обстоятельства, не указанные в законе (ст. 61 УК РФ). В приговорах по делам несовершеннолетних нередко делаются ссылки на такие смягчающие обстоятельства, как наличие взрослых подстрекателей, совершение преступления под влиянием других лиц, второстепенная роль в совершенном преступлении и т.п.

Исходя из вышеизложенного, наказание несовершеннолетних являются максимально облегченными и направлены на предупреждение преступлений среди подростков.

Преступность несовершеннолетних — это вид преступности, выделяемый на основе такого критерия, как возраст субъекта преступления. Но общество не должно забывать, что преступность несовершеннолетних связана с преступностью взрослых. Более того, она постепенно переходит в нее, пополняя и меняя ее в худшую сторону, используя более жесткие способы и формы.

Литература

1. Кашуба Ю.А., Бакаева Ю.В. Уголовные наказания, применяемые в отношении несовершеннолетних. СПб., 2014.
2. Невский В.В., Куликов В.А. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних. М., 2014.
3. Невский В.В. Предупреждение преступности несовершеннолетних в современных условиях. М., 2015.
4. Прокументов Л.М. Права несовершеннолетних осужденных, отбывающих наказание в воспитательных колониях. Томск, 2014.
5. Пудовочкин Ю.Е. Ювенальное уголовное право: теоретико-методологический и историко-правовой аспекты. М., 2016.

© Бюллетень магистранта 2017 год № 5